

藤縣的留守兒童

今年十一月初到廣西走了一趟。此行是和鐵人暖心慈善基金的朋友，到藤縣太平鎮健安村及東榮鎮昨雅村的两所小學，跟進資助學生的情況，並探訪一些農戶。

藤縣在梧州市西南約五十公里，從深圳乘汽車走高速公路到梧州，四百餘公里，只需五小時。過了梧州，要改行起伏不平，甚為顛簸的國道，二十餘公里，花了近一小時，才到達藤縣縣城。從藤縣乘車到健安小學，行大約個多小時省道便到了。在健安我們資助了十六名特困生。這些特困生多是單親，一般都是兄弟姊妹眾多(一家有四、五、六名孩子的很普遍)，父或母不是臥病在床，便是出外打工，留下孩子們讓爺爺奶奶看顧。有些更是無父無母，倚靠祖輩或叔伯姑孀照顧。雖然讀小學不用交學費，但這些家庭生活貧困，沒能力支付書簿雜費，甚至衣服糧食也不夠。因此鐵人暖心基金定期購買學習用品，衣履鞋襪，大米食油，資助這些特困學生。

這是我第三次探訪健安小學。和前兩次一樣，我們先和十六名兒童見面。只覺他們比上一次開朗一些，多了點笑容，但仍十分害羞。閑談了一會，了解學校的近況後，校長提出再有四戶五名孤兒，極需資助，請我們考慮。於是我們便入村到這四戶，看看實際情況，並順道探望兩戶已受資助的學生。

我第一次入村是去年十二月底。那天剛巧冷鋒南下，天寒地凍，下著毛毛細雨，村路泥濘，步高步低，絕不好走。村中許多兒童衣衫單薄，只穿拖鞋，但在泥濘山路，奔跑如飛，並不當是一回難事。這次天朗氣清，感覺好多了。但見有部份村路開始鋪上英泥，可見農村也正在發展基建。健安村和許多中國農村一樣，有很多留守兒童。留守兒童是中國的新事物。在農村，一孩政策不管用，三個孩子以上的家庭多的是。家裡人口眾多而土地不夠，也貧脊，收成往往僅堪糊口，倘若家有病人，或子女眾多而要繳交學雜費，便負擔不了。農民生活艱

難，只好忍痛離別兒女，到外鄉城鎮做工，留在故鄉的子女只好靠祖輩看顧。這些留守兒童，在困難中成長，往往吃不飽，穿不暖，更缺乏父母愛護，是最值得我們關心的一群。

我們這次家訪的對象，不是父母俱亡，便是父親逝世，母親改嫁，留下幼童，靠親戚撫養。全部景況堪憐，值得幫助。除此以外，我們特意再探望一對有母親在堂的姊妹。這戶農家媽媽帶著四個女孩，最大的六年級，最小的不到兩歲。據說原本生了五個女兒，已送了一個給別人。父親務農，一家數口住在一所舊磚屋，幾間板房，門內幾件破家俱，一大堆雜物。令我驚奇的是，這母親又懷了孕。最年長的两个女孩都唸六年級，比較懂事，幼稚的顏容偶爾會縐縐眉頭。這對小姊妹成績都好。我問她們愛不愛讀書，她們都大力點頭。可是我和道，若沒有外來資助，她們唸完小六便肯定輟學的了，因為上初中要寄宿，這一家七口必定難以付担宿費和生活費。

翌日轉到昨雅村，去探望我們資助的五名特困生。其中兩人是姊弟，分別唸六年級及三年級。父親原為建屋工人，工作中意外身亡。母親患癌，祖父母年邁多病，家庭困難可知。更甚的是他們的父母沒辦結婚證書，故子女不能領取政府的社保津貼。我們探望這姊弟時，見到這位母親頸項上貼了大幅紗布，她揭開一丁點給我們看，只見皮膚已潰爛，也不知患的是什麼癌。她說了一輪土話，一行眼淚一行鼻涕。同行的昨雅小學校長翻譯說：她多謝我們的幫助，但自知命不久矣，恐怕她死後子女沒人照顧，沒有書讀，故十分擔憂。見此我們只能說幾句安慰之言，也不知她是否聽得懂。

留守兒童家中多有老者。其實他們不算很老，只有五六十歲，但看起來倒似七八十歲的城市人，可能務農使人容易衰老吧。在健安碰到一位長者，懂說普通話，拉著我猛說共產黨好。原來他是共產黨員，退休多年，黨仍有基本生活費給他。在健安村口見到有三數新蓋房子，小小的大概不到二百呎，還未有門窗。據校長說，是國家蓋給村中的孤兒的，等他們長大了便正式送給他們。

每次落村，都慨嘆農民生活之艱苦。村中年青力壯者少，一老一幼佔多。老人的孤寂，和蹦蹦跳的孩子們成了強烈的對比。對老人，我們只能喟嘆。對孩子，只有盡一點力，讓他們能多讀點書，希望知識能幫助他們改善生活。

忽忽三天廣西藤縣之行，馬不停蹄，甚覺疲累。回到香港後，收到健安小學的一封信，頓覺奔波勞累也甚為值得。現將信收錄如下作結。

“你們好。你們不遠千里從香港來到健安，給孩子們送來關愛，送來溫暖。我們由衷的感謝。在這個世界上，物質富足的人很多，但像你們一樣一直堅持着去關愛、幫助困難的學生的人，真的很少。所以，我們特別珍惜這份難能可貴的情誼，真心地希望你們幸福快樂。

我們學校家庭困難的學生，從你們身上得到的不僅僅是物質上的資助，更是愛，綿長而溫暖的愛。很多孩子和你們交流時有些羞澀，那却是真情的流露，對於從小缺少關愛、孤獨的孩子來說，那不正像夢般美好嗎？誰忍心讓夢驚醒了？那一聲聲平常的問候，那一次次輕輕的握手，對孩子們來說就像一根火柴燃燒出的天堂。很多孩子小小年紀就挑起家庭的重擔，他們做着沉重而辛苦的家事，雙手骯髒，眼神卻明亮。從那一双双充滿渴望的眼睛中，我們也感受到了被愛的力量。

或許在將來，很多孩子長大了，他們平凡地生活着，不一定能朝着理想去生活。但你們在他們心中播下了愛心的種子，這顆種子將會發芽、生長，愛的正能量會一代代地傳播下去。或許有些孩子會有成就，你們就是他們飛翔時有形的翅膀。

再次真摯地感謝你們對學校、對學生的關愛與幫助。祝你們工作順利。”

黎文熹

二零一三年冬、香江